

Bajai Ujság

Tek.

Magyar Nemzeti Múzeum
Széchenyi könyvtára
BudapestSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEFELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

Vigyázat!

Feleki Géza, a Magyar Hirlappá vedlett Világ külpolitikus a köztudomás szerint verhetetlen a vitakozásban és mindenféle szellemi párbajban. Ezt még a legkérelmezhetőbb és legelfogultabb ellenségei is elismerik. Van ugyanis egy előnye, amellyel ellenfelei sohasem szállhatnak szembe. A vita hevében szája fordítottan gyors ütemben termi a nyálat, mint feje a gondolatokat és Feleki, aki rövidlátó emberek módjára közel szokott hajolni beszélő partneréhez, rendszerint teleköpösi ennek arcát. Az ellenfél egy keütre leteszi a fegyvert és rémülten menekül.

A Magyar Hirlap szerdai számában a nagy külpolitikus és vitázó bajnok vezércikkét írt „Hitler és Apponyi” címen. Aki Feleki írásait olvassa, masodpercenként tisztán érzi, amint a nyál végigesurog bőrtüleit. Az író beryalazza erveit célpontra, mint az óriaskigyó, hogy könnyebben felfalassa. Nem akarjuk olvasónkat alávetni ennek a kínos folyamatnak azáltal, hogy ismertetjük a vezércikkét, a politikai kerítómunka e műremekét, csak kiválasztjuk annak egy-két jellegzetesebb mondatait, amelyek a következők:

Stresemann sohasem beszélt a revizióról és mindig a revizióra gondolt. Így jutott előre lépésenként, de megállás nélkül. Akik folyton és hangosan a reviziót emlegetik: azok a revizió helyett egészen másra gondolnak.

A trianoni békeszerződés óta a körüti sajtóban és kapcsolt részeiben refréknént hangzott a tanács: „Mindig az integritásra gondolni, sohasem beszélni róla.” — Ami — ugy-e bár? — fiziológiai nonsens. Amikor így az agyvelőburkukba bőrtönzött integritási eszmét kigyilkolták a közvéleményből, akkor ennek fölvezetett utódját — eszmei infláció — a reviziót vették célba a közmondással: „Mindig rá gondolni, sohasem beszélni róla!” Vegyük jobban szemügyre e híres jelét.

Először Gambetta alkalmazta a német birtokállományhoz tartozó Elzaszra: „Toujours y penser, jamais y parler!” Ugyanaz a nagy Gambetta, akinek szobrát két évvel ezelőtt a francia ifjuság kalapáccsal verte szét, bárha a csendőrség rájuk tüzelt és az a fiatal társuk, aki az első csapást mérte a demokrácia kőbálványára, holtan maradt a csonka szobortalapzat alatt. Léon Daudet történelmi kutatásai e szoborafférrel egyidőben kiderítették Gambetta életének titkát. *A francia demokrácia nagy államférfia, akinek igen költséges szervenvedélyei voltak, a poroszok ügynöke volt.* Berli bankárok tartották kezükben, tetszésük szerint irányították általa

a francia politikát, kémszolgálatot végeztek vele. Eszközük egy világszép asszony volt, Schörberg báróné, az egyik porosz bankár felesége, aki idejének nagyrésztét Párisban töltötte és aki engedelmessé közt nevelt magának Gambettából. A báróné volt Gambetta muzsája, ő sugta neki az elszázi jelmonda-

tot: „Mindig rá gondolni, sohasem beszélni róla!”

Nem tudni, van-e muzsája Feleki Gézának és miféle némbor. Figyelmeztetjük azonban a muzsát, hogy veszedelmes a sugdolódzás, mert a szerelmi vallomásnak az lesz a vége, hogy tele lesz az arca nyállal.

(vi)

Megalakítják Baján a „Védő Ligát” a gáz ellen

Már hetekkel ezelőtt országos mozgalom indult meg a gázvédelmi liga megszervezésére. Magyarországot három oldalról falánk, féltékeny ellenségek veszik körül, Franciaország tömi őket a munició ócskavasával és az emberölő gázzal, repülőgépeket szállít nekik a gáztámadáshoz. Mindezek a készülődések a lefegyverzett Magyarország védtelen lakossága ellen szólnak. A társadalom legelemibb kötelessége, hogy gondolkodjék a gáztámadás elleni védekezés eszközzeiről és hogy kiáltassa a népet azok alkalmazásáról. Szükség van a legnagyobb pontosságra, szükség van arra, hogy az ország lakossága az első riadóra megtudja tenni a védekező intézkedéseket. Amikor a veszedelem itt lesz, akkor már nem lesz idő ilyen előkészületi cselekvésre.

Ha a védekezés aktuális, akkor elsősorban az Baján, a határ városban, amely a középeurópai ellentétek gyújtópontjában áll, a népek dunai útján. A bajai társadalom vezetői megtették a lépéseket, hogy a Védő Liga a gáz ellen itt is megalakuljon. Legközelebb megtartják az első gyűlést.

A városi közszolgálati alkalmazottak 1320 P-öt adnak az inségakció enyhítésére

Dr Puskás Dezső helyettes polgármester elnöklése mellett ma délután 4 órakor nagyfontosságú értekezlet lesz a városháza közgyűlési termében.

Az értekezletre meghívták a törvényhatósági bizottság egyes tagjait, a különböző társadalmi és jótékony célu egyesületeket, intézményeket stb., hogy együttesen vállvetett munkával oldják meg a nagy munkanélküliség téli, fenyegető, inséges állapotát.

A folyton súlyosbodó munkanélküliség okozta várhatóan katasztrófális n omor valamilyen módon elérhető csökkentése soha égetőbb szükségnek nem bizonyult, mint ma. A segítés problémája ugyszólván városi érdekké vált s ez is hangsúlyozza, hogy a társadalomra komoly szociális feladatok felelőssége hárul.

Intenzíven magáévá tették a segítés eszméjét a város tisztviselői kara, illetőleg a városi közszolgálati alkalmazottak, akik az állandó szegényügyi adományozáson kívül fél évig minden hónapban át 220 pengőt adnak saját fizetésükből a téli nyomor enyhítési akció céljaira. Tehát a fél évben át befolyó összeg 1320 pengőt jelent az inségesek segítésére.

Ugyancsak a téli inségakció cél-

ját szolgálja a Magyar Nők Szent Korona Szövetségének tegnapi lap számunkban közölt gyermekfelruházási eszméje.

És mint a multban tapasztaltuk, valamennyi esztendőben a különböző intézmények így a Szociális Misszió Társulat, azonkívül az iskolák főként a zárda iskola minden karácsonyra nagyon nagy segélyezési programot valósítanak meg.

Nem beszélünk ugyanakkor arról, hogy a város is minden évben több száz gyermeket ruház fel, ami szintén nagy segítséget jelent. Az idén azonban az elkerülhetetlen nyomor a társadalomra is súlyos terheket ró és ennek megoldását csak az összefogó megértő munka tudja eredményre vezetni.

— **Uj tiszteletbeli ügyész.** Bisztray Balu Gyula főispán dr. Biró Pál jánoshalmi ügyvédet Bácsbodrogvármegye tiszteletbeli ügyészévé nevezte ki.

— **DIFTÉRIA JÁRVÁNY.** Nagybaracska községben diftéria járvány miatt a községi ovodát dr. Jahn Vilmos községi orvos javaslatára f. hó 15-től 28-ig bezárták. Félő, hogy az újabb megbetegedések az elemi népiskolák bezárását is maguk után vonják.

Ernszt Sándornak ajánlották föl a népjóléti tárcát

Vass József halálával árván maradt a népjóléti tárca, amelyet Vass mint a keresztény gazdasági párt tagja és delegáltja vezetett. Előrelátható volt, hogy a kormányelnök továbbra is fenntartja a kapcsolatot és a keresztény gazdasági pártnak ajánlja fel a miniszterséget. Ez már meg is történt. Bethlen Ernszt Sándort kérte fel a tárca elvállalására, akinek deszignálása nagy örömet kelt a katolikus körökben.

A bajai egyesületek Szent Imre ünnepe

Az év első fejeében lezajló és az iskolák keretében megrendezett Szent Imre ünnepeken kívül a bajai katolikus egyesületek is impozánsan hódolnak a diadalmas emlékeztető szent magyar királyfinak.

A Katolikus Legényegylet, az egyházi dalárda azonkívül a többi katolikus vezetés alatt működő egyesületek egy közös nagy ünnepségre készülnek. A Szent Imre vonatkozásu magyaros jellegű műsorból valamennyi egyesület értékest, művészt fog nyújtani a nagyközönség számára. A széles rétegeket felölelő nagyszabásu program központjában igen nivós, hangulatos színmű áll.

A lelkes rendezőség minden hozzáértésével és buzgalomával azon dolgozik, hogy az intelligens bajai társadalom igényeit az egyesületek teljesítménye kielégítse.

Az eddigi tervek szerint a készülő Szent Imre ünnepség november közepe táján lesz.

Horváth Jenő a jánoshalmi polgári igazgatója

Kedden terjedt el az örvendetes és várva várt igazgatói kinevezés híre: Horváth Jenő, a halasi polgári iskola tanára nyerte el e kitüntető kinevezést, amint azt a községben már hónapokkal előbb biztosra vették. A fiatal, ambiciózus tanár és több alakuló polgári iskola szervezésének lelkes, mozgó munkása, mélykúti származásu, évekén át működött Bácsalmáson és Jánoshalmán. A Jánoshalmán létesítendő polgári iskola eszméjét még 1921-ben ő vetette fel az ide menekült vármegyénél, akkori buzgalkodása azonban megtört a község maradi vezetőségének nyugós ellenállásán. Az idők változtak, a polgári iskola áll és népesedik s ha most ép az került élére, aki lelkes megálmodója volt s ismeretése révén a környékbeli községek támogatását is megnyerheti, nem kétséges, hogy az iskola fejlődésében új lendület kezdődhetik. A remények beváltása az új igazgatón áll, hisszük, hogy a várakozásnak száz százalékgig megfelel.

Hová vezetnek a frontarcosokat? Gömbös Gyula vezérsége a szervezkedésnél

Tíz év után a magyar társadalom rádöbben arra, hogy a cselekvés, az alkotás irányában nem számított le magának a világháború lekálatalkító tanulságait. Csak a rombolás tudományát hozta a haza a lövészárokból, holott például Zág-rában Radics István büszkén hirdette, hogy a háborúból hazatérő horvát parasztság átment már a tisztítóüzőn, nagykoru lett és most kibontakoztatja a teremtőkedvét. Tényleg a horvát parasztság csodákat művelt nemcsak nemzeti szabadságharcában, hanem gazdasági életének, népi kultúrájának kifejtésénél, a szociális igazság minden irányban való érvényesítésénél. Idegen elnyomás alatt is valóságá lett az elv, hogy minden csecsemőnek a fejlődés legjobb feltételei biztosítandók. Ez a háború mérlegének nyereségoldala Horvátországban és mástutt, ahol a politika el nem sikkasztotta az ágyutüz által a néplelekbe égetett gyöngyöket.

A háború utáni magyarországi politikának ez a legfőbb defektusa, büne. Semmi, semmi hasznosat se tanult ez a politika, mintha nem is lett volna világháború. A magyar föld gyermekeit, kik hazatértek a háborús pokolból, tíz évig megakadályozta abban, hogy összefogva induljanak el az alkotó munkára. Minthogy pedig most már a frontarcosok szervezésének szüksége egyre erősebben dörömböl az ajtókon, bevált módszerrel, hivatalos szervezetet hoznak létre, az igazságot a pótlékát és így vetélnék el újra egy nagy gondolatot és félhivatalos kakuktojást keltenek ki helyette. A végrehajtó ez alkalommal Gömbös Gyula.

Különböző organumokban olvassuk a dicsőeneket, hogy Gömbös Gyula nekilátott a szervezőmunkához. Amit eddig szervezett — a Movetól a Szózatig — az mind tönkrement, most a szerencsétlen frontarcosokat szemelte ki a nagy szervező lángesz. Az egyik közlemény így fejezi ki előlegezett hódolatát Gömbös új teljesítménye iránt. Elrettentő példának leközzöljük:

„A Társadalmi Egyesületek Szövetsége a múlt év decemberében tízéves fennállásának ünneplésére jött össze. Ezen a jubileumi ünnepségen vitéz Gömbös Gyula akkori honvédelmi államtitkár felszólítására a MOVE Országos Frontarcos Szövetség elnöke, vitéz Borbély Maczky Emil az ünnepségen megjelent köz és társadalmi előkelőségek előtt részletesen kifejtette a MOVE frontarcos mozgalomnak alap gondolatát, célkitűzését és ismertette a szervezkedés eddigi eredményeit. Ezen részletes beszámoló folyamánként ugyancsak vitéz Gömbös Gyula felszólítására Borbély Maczky Emil az egybegyűlt lelkes ovációja közt bejelentette, hogy a akkor 18.000 főt számláló országos frontarcos mozgalom csatlakozik és testületileg belép a Társadalmi Egyesületek Szövetségébe.”

„Az akkori honvédelmi államtitkárnak ez a meleg érdeklődése új reménységekkel töltötte el a magyar frontarcosok lelkét és még nagyobb lendületet adott a teljes kifejtésben lévő hazafias elgondolások szerint megindult frontarcos szervezkedésnek. A továbbiak folyamán reményeiben még jobban megerősítette őket az a tény, hogy Gömbös Gyula

egy államtitkárságának, mint miniszteriségének eddigi ideje alatt több ízben tárgyalta a MOVE Frontarcos Szövetség vezetésével és a független szervezkedés részletkérdéseinek legyárgálásával maga helyett egy politikán felül álló katonás hagyományokon felépülő Országos Rend ügyvezetőit bízta meg. De Gömbös Gyula, mint hivatalos ténnyező is foglalkozott a frontarcos ügyekkel és május hóban a képviselőházban a jelenlévő honatya egyhangu helyeslés közt bejelentette, hogy a frontarcosok és vitézek érdekeinek fokozottabb megvédése tárgyában a közel jövőben javaslattal lép a képviselőház elé.”

„Ezek a tények őszinte örömet jelentettek a magyar frontarcosok életében, látva, hogy 11 esztendő hallgatás, mélytörődömség után végre mégis fetszínre kerülnek a frontarcos szervezkedési és ezzel összefüggő frontarcos ügyek.”

„Gömbös Gyula, mint a társadalmi mozgalmaknak és a magyar egyesületi életnek alapos ismerője ezzel a meleg érdeklődésével megtalálta azt a módot, mellyel a szervezetlen magyar polgári társadalom egy számottevő, fegyvermezzel komoly részét kompakt egységbe tömörítheti.”

„A szervezkedő magyar frontarcosok nagyon jól tudják azt, hogy Trianon viharzott el a fejük felett és hogy egyes magyar társadalmi rétegek legigazságosabb, legméltányosabb s mindenképp által örömmel üdvözölt kívánságai elé is sokszor háttart szab az állami adottságok korlátozott lehetősége, de tudják azt is, hogy jóakarattal sok erkölcsi és szociális sérelmet lehetne orvosolni anélkül, hogy ez az államháztartásra súlyosabb zavart okozó megterhelést jelentene.

„Ezeknek a tudatában fontos az, hogy a frontarcos szervezkedés valamint ezzel összefüggő kérdések sorsa olyan államférfiu kezébe fusson össze, aki nemcsak minisztere az államhatalomnak, nemcsak egyik legfőbb hivatalnok, hanem személyében egy kicsit a frontarcosoké és társadalmi egységé is.

„Gömbös Gyula a társadalmi egyesületek talajából, vezetőinek vonalából indult el történelmi hivatása felé, épen akkor, amikor az államhatalomnak, mint egyedüli szervezeti tényezőnek, megrendülése a minden önálló szervezeti erő híján lévő polgári társadalom, máról-holnapra való szenvedésteljes összeomlását eredményezte.”

Igy adagolják Gömbös Gyulát vezérnek a frontarcosok élére. Volt a Move vezére, a fajvédőpárt vezére, a Szózat vezére, miután mindezeket cserben hagyta, most a frontarcos szövetség élére rukkolt. Azonban a frontarcos szövetség nem való esz-köznek ambiciozus politikusok kezébe, egyáltalában: nem előre halálraítelt félhivatalos szervezetnek való a frontarcos szövetség. Ha a szélső balon a két forradalom viszsamaradt söpredéke helyreállítható falankszait, akkor ez a legkevesebb, hogy a világháborúból hazatért magyar katona szabadon szervezkedhessenek — Gömbös-féle tehertétel nélkül.



Ma reggel megkezdették a gimnáziumi építkezés előmunkálatait

Megírta a Bajai Ujság, hogy a Ciszterci Rend bajai rendházának és reálgimnáziumának építő bizottsága vasárnap több órás értekezletén döntött az építésre beérkezett ajánlatok felett s a határozattal Tóth Agoston és Nagy Márton volt bajai műszaki tanácsos, építészmérnök kedden utaztak Zircre és értesítették dr. Werner Adolf ciszterci főapátot.

Tóth Agoston tanár Zircről ma délután érkezik vissza Bajára, ami azt jelenti, hogy a főapát választól függővé tett döntés nyilvánosságra kerül. Dr. Werner Adolf főapáthoz ugyanis az építő bizottság megtekintés végett az építéssel kapcsolatos eddigi összes jegyzőkönyveket, határozatokat és terveket felküldötte.

Az építendő Rend mindenképen azon dolgozik, hogy a munkák minél előbb meginduljanak. Épen ezért az előmunkálatokat — a Risztics ház lebontását — már ma megkezdették, hogy az ügy további késedelmet ne szenvedjen.

SZÍNHÁZ HIREK

Takács Alice — Ünnepi megnyitó előadás. Szombaton este nyitja meg Fodor Oszkár pécsi színtársulata a bajai őszi idényt a Központi Színházban. Az ünnepi megnyitóra Fodor igazgató a budapesti Vigszínház világhírű ujdóságát, Szomorú Dezső Takács Alice című színművét mutatja be olyan előadásban, aminőt vidéki színpadokon ritkán láthatunk. Székelyhídy Adrién, Vass Irma, Máhr Klári, Golda Józset, Danis Jenő a főszereplői ennek a pompás színjátéknak, amely vasárnap este is színterkerül.

Naftalin. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal Heltai Jenő kacagató bohózatával szerez nagyszerű szórakozást Baja közönségének a színtársulat.

Az Apa. Strindberg irodalmi remeke, az Apa hétfőn este kerül bemutatásra Székelyhídy Adrién és v. Bánky Róberttel a főszerepben.

Tommy és Társa. A budapesti Király-Színház világsikere, a Tommy és Társa operett ad alkalmat operett-együttműködésnek a bemutatkozásra. A darab v. Jakabffy Dezső főrendező és Betlen B. László karnagy beállításában és vezetésével az évad egyik legragyogóbb sikere lesz. Hangulatos, könnyeztető, kacagató, szívet gyönyörködtető. Harczos Irén, Fejér Erzsébet, Nagy Gábor, Orbán Viola művészete fővárosi előadást varázsol élénk.

Heti műsor:

Szombat: Takács Alice, megnyitó előadás.

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: Naftalin.

Vasárnap este: Takács Alice.

Hétfő: Az apa. Strindberg-bem.

Kedd: Tommy és Társa, operett-bemutató.

A bajai diáklányok sikere.

Az új tanév kezdetével a budapesti egyetemeken százával jelentkeztek a növendékek. Természetesen a jelentkezőknek csak kis százaléka nyert felvételt. Hasonló volt az eset a közgazdasági egyetemen, ahol a számtanzsokon csak hét hallgatónt vettek fel Bajára kedves jelentőségű a dolog annál is inkább mert a növendékek közül három helybeli és pedig, Legányi Erzsébet, Farkas Erzsébet és Kiss G. Mária a bajai Pap Várnyé felsőkereskedelmi női iskola jelesen érettségizett növendékei. Örömmel állapítjuk meg, hogy három bajai leány Budapesten is kivívta az elsőbbséget és elismerést.

— **Október 6-ra készül az egyházi énekkar.** A belvárosi plébánia templomi énekkara megkezdte október 6-i miséjére az előkészületeket. Lovas Andor karnagy vezetésével az egyházi dalárda újonnan betanult magyar énekeket fog előadni az aradi vértanúk emlékezetére tartandó gyászünnepségen. A mise programjában szólórésszek is szerepelnek.

— **Zenekari próba.** A Katolikus Legényegylet és az egyházi dalárda zenekara ma, csütörtökön este próbát tart a Legényegyletben. A zenekari próbák, illetőleg a dalárda zenekarának működése most már rendszeresen megindul, a mai próba este 8 órakor lesz. A tagok teljesszámú pontos megjelenését kéri a dalárda karnagya.

— **Véglegesítették a kélesi h. tanítónőt.** Az érseki hatóság 1030/930 sz. leiratával a kélesi uradalmi iskolában működő Ferencz Mária eddig helyettes tanítónőt az állással egybekötött összes javadalmak élvezete mellett rendes tanítónővé kinevezte és állásában véglegesítette.

— **Dr. Horváth Mihály egyetemi tanár Baján tart előadást.** A Stefánia Szövetség bajai fiókjának rendezésében ismét megkezdődnek az általános érdekű egészségügyi előadások. Az első előadás szombaton, szeptember 20-án délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében lesz. Dr. Horváth Mihály egyetemi tanár egészségügyi főtanácsos értekezik az előadáson „a gyermek testi épségének megővéséről és az elnyomorodás korai megakadályozásáról.” A város közönségének, különösen a szülőknek tantestületeknek figyelmébe ajánljuk a közérdekű előadás meghallgatását. Belépődíj nincs.

— **Egy gazdasági munkás kitüntetése és megjutalmazása.** Gyönyörű ünnepségnek volt színhelye folyó hó 14-én Nagybaracska község község-házájának tanácssterme. A nagyméltóságos földművelésügyi miniszter ur ugyanis Vida Imrét a községnek szegény, de derék, jellemes, példás magaviseletű polgárát, ki egy-egy munkaadójánál 10—15 évig mint gazdasági munkás hűségesen szolgált, diszoklevéllel és 100 P. jutalommal kitüntette. Az ünnepély nagymise után diszoközgyűléssel

A világhírű
MERCEDES - BENZ

személy és teherautók
és a M. kir. áll. Vas-, acél- és Gépgyárak által gyártott
tűhát

**magyar gyártmányu
MAVAG-MERCEDES-BENZ**

teherautók, autóbuszok és különleges autók
vezérképvisellete és előadási központja:
Mercedes-Benz Automobil Rt. Bpest, IV. Váci-u 24
Körzetképviselő: Automobil Eladási Vállalat, Szeged, Dugonics u. 3

kapcsolatosan vette kezdetét. A tanásterem befogadóképessége kisínynek bizonyult. A vármegye részéről jelen volt dr. Zsigmond Gyula központi főszolgabíró, Alföldi László főlevéltáros, Scharff Elek gazd. felügyelő és Franck György rendőrfelügyelő. Jelen volt a község uriosztálya, előjárósága, teljes számú képviselőtestülete, s még igen sokan az ünnepeltek tisztelői és barátai. A díszközgyűlést Szalai József községi bíró nyitotta meg. Ezután dr. Zsigmond Gyula főszolgabíró gyönyörű méltató és buzdító beszéd kíséretében átnyújtotta az örömtől könnyező ünnepeltek a díszlevelet és a 100 P. jutalmat. A jutalom átadása után Klazsik Ferenc ig. tanító, választott községi képviselő méltatta és üdvözölte. Viola Imre ünnepeitette a képviselőtestület nevében a községi közgyűlést jól sikerült halpaprikás követte a Matiovics féle halászsárdában.

Nem győzte kivárni a halált.
Fehér János, jánoshalmi szőlőművelő, Völgy-utca 508. számú házból a közeli szőlőkertbe ment s a levett diót szorgalmasan tologatta haza a hétfői kánikulás délelőttön. A 79 éves öreg már kétszer megfordult otthonában anélkül, hogy hozzátartozói bármilyen gyanúsat vehettek volna észre viselkedésében. Harmadszor dél felé indult ki újra s összetalálkozott Maruzsa Pál 83 éves cimborájával, akivel az uton meghányták vetették a rájuk nehezedő évek sorát-baját. Fehér panaszkodott, hogy rosszul lát, hallása gyengül, neheze esik a munka, mit se ér kifáradt élete, a jó öreg Maruzsa csak vigasztalta: már nem tarthat úgy se soká, könnyen kilehet várni a végét. Elváltak. Aztán Fehér elé kínálkozott a cseresnyefa leszomorodott őszi ága, átvette rajta a taliga-válladzó kötelet s úgy találták halva az esti órákban. Fehér már évekkor előbb is megkísérelte az önkasztást lakásuk padlásán, de akkor idejében megakadályozták. Úgy látszik, nem győzte várni a halált.

— **Laky táncitanár** felhívja a bajai tánckedvelőket, hogy folyó hó 21-én, vasárnap este 8 órakor az Ipartestület nagytermében kedves táncestélyt tart, melyen mindenkit szívesen lát.

SPORT

A kalocsai Vass Levente csapat és a jánoshalmi TE vasárnap játszotta le Kalocsán népes és lelkes nézőtér előtt az őszi forduló bajnoki mérkőzését. Kecskeméthy szöv. bíró vezetésével példásan fegyelmelve, változatos, mindvégig izgalmas, szép játékot mutatott mindkét csapat. Az első gólt Schaviller (JTE) rugta a kalocsai hálóba (félidő 1:0), amit csak egészen a második félidő végén sikerült a Vass csapatnak büntető rúgásból egyenlíteni (1:1). Az eldöntetlen mérkőzés szép teljesítménye a jánoshalmi csapatnak, mely ha továbbra is megtartja vasárnapi formáját, komoly aspiránsa lehet a kiskunsági alosztály bajnokságának.

Közigazgatás.

— **A lucerna ápolása és trágyázása.** Magyarországon mintegy háromszázezer kat. holdon természetnek lucernát, amelynek szénahozama kat. hodanként országos átlagban alig haladja meg a 20 mázsát, holott a jól gondozott lucernának 40—50 q szénát kellene évente teremni. Ennek egyedüli oka, hogy gazdáink zöme nem törődik lucernása ápolásával. A leggyakoribb hibát a fogasolás elmulasztásával követjük el. Pedig a lucerna fogasolására a gyomirtás, a helyes vizgázdálkodás és a talaj tevékenységének fokozása céljából feltétlenül szükség van. Legjobb ezt megterhelni fogással ősszel végrehajtani, október második felében hogy így a téli csapadék könnyebben na-

En is Philips rádiót veszek!...

MERT: amit nyújt, az: zene!
Hangtisztasága tökéletes, minősége kiváló.
Könnyen kezelhető. 6-12-18 havi részletre beszerezhető.



Minőség, jótállás, részlet, service.

gyobb mennyiségben hatolhason be a talaj mélyébe. Kora tavasszal ismételjük meg a fogasolást, ha a talaj nem nagyon nedves, mert ezáltal a talaj nedvességének elpárolgását akadályozzuk. Fogasolni vagy weederzni kell továbbá a lucernást minden kaszálás után is és pedig azonnal, különben a talaj annyira kiszáradhat, hogy nem veszi be a fogakat. Gondoskodni kell továbbá arról, is hogy a lucernának bőven álljon rendelkezésére táplálóanyag. Befolyással van még a lucerna terméshozására a kaszálás ideje is. Mindig a virágzás legkezdetén kell vágni, sőt a fiatal lucernást jóval hamarabb, mert a fiatal lucernás kellofokú elszűrését csak így várhatjuk.

Laptulajdonos Új Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető
DR. MAMUSICH JÓZSEF.

1356 sz. kórh. 1930.

Versenytagyalási hirdetés

Baja város közkórháza nyilvános versenytagyalást hirdet 180 darab fehér és 200 darab szürke gyapju takaró szállításának biztosítására.

A megrendelt takarók a megrendelés vételétől számított 4 (négy) hét alatt leszállítandók.

Csak szabályszerűen kiállított, pecsételt lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy posta útján beadott ajánlatok vételnek tárgyalás alá.

Az ajánlatot „Baja város közkórházának Igazgatósága Baja” címmel és „Ajánlat a 136. sz. kórh. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt takaró szállításra” jelzéssel folyó évi október hó 4-én délelőtt 10 óráig kell a kórházgondnoki hivatalban benyújtani.

Ugyanezen időpontig kell az ajánlati végösszeg 2 százalékának megfelelő bánatpénzt letenni. A készpénzből álló bánatpénzt a kórházpénztárnál kell befizetni. A nyugtát az ajánlatához kell csatolni. Az ajánlatok a kórházgondnoki hivatalban f. évi október hó 4-én délelőtt 10 órákor bontatnak fel, amikor az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői megjelenhetnek.

A szállítási feltételek és az ajánlati lapok a kórházgondnoki hivatalban a hivatalos órák alatt beszerezhetők és a minták megtekinthetők.

Ajánlattevők a végleges döntés megtörténteig kötelezettségben maradnak.

Baja, 1930 szeptember hó 15.

Dr. Róna Dezső s. k.

m. kir. egészségügyi főtanácsos
igazgató.



U-R-A-N-I-A

1930. szept. hó 17-én, szerdán, csütörtökön 6 fél 9-kor.

Nevető Budapest

HANGOS FILM. Magyar beszélő, éneklő film!

Kísérő filmje:

Kísérő filmje:

Táncos diákok

Filmoperett 8 felvonásban. Fősz.: David Percy és Louis Moran.

Hiradó.

Hiradó.

1930. szept. 20-án, szomb. 6 fél 9-kor, vasár. fél 4-6 fél 9-kor.

Fox Follies

Revü film.

Revü film.

Főszerepben: Sue Carol Dávid Rollins

Rendes helyárok!

Rendes helyárok!

Rádiót és villanyt Brusztnál!

(Baja, Szent István-tér 4. Telefon: 255. — Közgazdasági Bank épülete.)

Megbízható, praktikus, olcsó!

Apró hirdetések.

Jókarban lévő gyermek (8—14 évig) és egy női kerékpár olcsón eladó. Dalmady Gy. u. 4.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének bajai csoportja népkonyha létesítéséhez lakást keres. Ajánlatokat kérjük Major Józsefné elnöknőnek bejelenteni. Arad u. 4.

Füldöszobával, minden kényelemmel felszerelt lakosztály főiskolai és egyetemi hallgatóknak részére teljes ellátás, fűtés, világítás, villany és kiszolgálással személyenként havi 100 pengőért kiadó a Katolikus Háziasszonyok Országos Szövetsége központi házában, Bpest, Mária-utca 7.

Ügyes borbélysegéd állást keres. Cim a kiadóban.

Egy jo harmóniumot megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Két diákot keresek zongora-használattal. Cim a kiadóban.

Egy tanulót teljes ellátással felvesszünk: Vildmann Kálmán és Dezső vas, fűszer és vegykereskedése Gara.

Butorozott utcai szoba külön bejárattal a Haynald-utcában kiadó. Cim a kiadóhivatalban

250 köbc. motorkerékpár eladó Borsódon Bakonyinál. Ára 500 P.

ÉRTESÍTÉS

Értesítem a nagyérdemű hölgy közönséget és m. t. vevőimet, hogy a városháza épületében (volt Türkl és Morgenstein féle helység) **LÖVÉNSTEIN** női ruha üzletében **kalapszalonomat** megnyitottam, ahol a legújabb modellek és a legsikkesebb bécsi kreációkat raktáron tartom.

Mérsékelt árainról ezután is biztosítom nagyérdemű vevőimet.

Szíves támogatást kérve maradtam tisztelettel **Madame Kalapszalom G. ENGELMANN MÁRIA.**

Éjjeli

szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva szept. 15-től szept. 22-ig

Lovasy Üdön dr. Geiringer János gyógyszerértára.

A bajai kir. bíróság mint tkvi. hatóság. 9459/1930 tkvi. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

Bajai Tkpéztár végrehajtónak özv. Benkovic Mihályné és kk. Benkovic Margit, János és Ilona bajai lakások végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 970 P. — f. tőkekövetelés és járulékai valamint a csatlakozottaknak kimondott dr. Reiser Antal bajai ügynek 172 P 12 f és Slivcz Jánosné sz. Katanics Rozának 90 P tőke és jár. behajtás végett a bajai kir. bíróság területén levő, Baja városban fekvő, s a bajai 1893 sz. tkvi. betétben A. I. 1. sor és 3.1 hszám alatt foglalt kk. Benkovic Margit, János és Ilona nevű álló 95 négyyszögöl területű házra 1500 P. kikiáltási árban özv. Hupka Mihályné sz. Hermanics Katalin javára bekebelezett lakás szolgalmi jog épségben tartásával a bajai 4539 sz. tkvi. betétben A. I. 1. sor és 74874 hszám alatt foglalt özv. Benkovic Mihályné sz. Kertész Mária, kk. Benkovic Margit, János és Ilona nevű álló 1429 négyyszögöl területű szántóra 1400 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi október hó 9. napján délután 3 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Mátyás kir.-tér 4. sz. 20. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél illetve kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverezni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított ovadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881 LX. t. c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t. c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igényelni sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XLI. 25. §.).

Baja, 1930. évi június hó 12-én.

Dr. Albert József sk. ömkf. jegyző. A kiadmány hitelűl: Timpauer kiadó.

A bajai kir. bíróság mint tkvi. hatóság. 8945/1930. tkv. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

Bajai Takarékpénztár végrehajtónak Király Kálmán sz. Klauda Katalin és Oszvald Imre és neje Varga Mária bajai lakások végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 640 P. — f. tőkekövetelés és járulékai, valamint a csatlakozottak kimondott Bajai Baross Hitelszövetkezetnek 1400 + 200 P., Goldschmidt Zsigmond bajai lakosnak 240 P., Bajai Kereskedelmi és Iparbanknak 80 P., Székely Leó bajai cégnek 133 P 52 f., Baja és környékének Hangya Fogyasztási Szövetkezetének 287 P 84 f + 287 P 84 f, Bohner I. és társa bajai cégnek

216 P. Klein József és Adolf budapesti cégnek 196 P 88 f, Vacuum Oil Company rt. bpesti cégnek 54 P 66 f, Rollberg Sándor bajai lakosnak 68 P., Holczler József bajai lakosnak 84 P 20 f és Ézsi Mózes szeremlei lakosnak 400 P tőkekövetelés és jár. behajtás végett a bajai kir. bíróság területén levő, Baja városban fekvő, s a bajai 588 sz. tkv. betétben A. I. 1—2 sorszám 402 és 403 hszám alatt felvett 111 négyyszögöl és 248 négy szögöl területű Király Kálmán sz. Klauda Katalin nevű álló házra és kertre 4000 P kikiáltási árban, a bajai 5803 sz. tkvi. betétben A. I. 1 sorszám és 7278/26 hszám alatt foglalt 260 négyyszögöl területű Oszvald Imre és neje Varga Mária nevű álló szántóra és házra 3500 P. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi okt. hó 16. napján d. u. 3 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Mátyás kir.-tér 4. sz. 20. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított ovadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t. c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t. c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igényelni sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XLI. 25. §.).

Baja, 1930. évi május hó 27. napján.

Dr. Albert József sk. ömkf. jegyző.

A kiadmány hitelűl: Timpauer kiadó.

Falvédő és kredencpapírokban óriási választék mngérkezett az Új Élet R.-T. könyvkereskedésében Uránia mozi mellett.

Fürösztő- és mosóteknők, létrák

olcsón kaphatók **UTRY-nál.**

Telefon: 280 Erzsébet kir.-utca 38.

HIRDESSEN a BAJAI ÚJSÁG-ban.

VARRÓGÉP



SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 11.

Legolcsóbb papirbevásárlási forrás Baján az Új Élet r.-t. papirüzlete

Saját gyártmányu

acélsodronyágybetét

ára P. 16.00

UTRY PÁL FIAINÁL

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon: 280.

LAKY

Telefonszám: 375.

bérautója megrendelhető, helyben és vidékre